

**МБОУ «Кривошеинская средняя общеобразовательная школа имени Героя
Советского Союза Фёдора Матвеевича Зинченко»**

СИБИРЯКИ ВОЛЬНЫЕ И НЕВОЛЬНЫЕ
Исследовательская работа

**Булахова Дана,
обучающаяся 6 класса
Руководитель: Голубева Тамара Антоновна,
преподаватель русского языка и литературы**

с. Кривошеино 2017 г.

Содержание

1. Введение.....	3
2. Судьба моих предков	4-10
2.1. Из истории заселения Сибири.....	4
2.2. Как появились немцы в России?.....	5-8.
2.3. Переселенцы с Алтая.....	9
2.4. Переселенцы из Белоруссии и Латгалии.....	10
3. Заключение	11
4. Используемые источники	12
5. Рецензия.....	13
6. Приложение.....	14-30

1. Введение

«История предков всегда
любопытна для того, кто достоин иметь Отечество».
Н. М. Карамзин.

Тема моей работы – «Сибиряки вольные и невольные». Я родилась и живу в селе Кривошеино. Раньше не задумывалась: почему именно здесь, в сибирской глубинке, живут и мои родители, и бабушки, и дедушки.

Разными путями и по разным причинам появлялись люди в нашем селе. Во мне течёт немецкая кровь (моя бабушка – немка), поэтому мне стало интересно, как в далёкой Сибири, в частности моём селе, появились немцы, как вообще они оказались в России. Я знаю, что мамины дед и бабушка - сосланные в 30-е годы из Алтайского края крестьяне, а папины предки - латгальцы и белорусы, переселившиеся в Сибирь в начале 20 века. Мне захотелось узнать, как все они оказались в нашем районе.

Почему я обратилась к этой теме? Потому что это важно для каждого – знать о прошлом, без которого не может быть настоящего и будущего. Человек, не знающий своих корней, истории своих предков, по-моему, не достоин уважения. У меня есть родные, которые могут рассказать обо всём пережитом, увиденном, прочувствованном. Мне было интересно узнать от них о прошлом моей семьи.

Целью моей работы является исследование появления в Сибири и селе Кривошеино моих предков, родственников как по материнской, так и по отцовской линии.

В ходе работы я постаралась решить следующие **задачи**:

- 1) найти материалы для изучения истории моей семьи, исследовать их;
- 2) выяснить, когда и при каких обстоятельствах мои прадеды оказались в Сибири;
- 3) оформить и представить изученные материалы

Для исследования использовала **следующие методы**: анализ литературных источников, изучение материалов семейных архивов, интервью с моими бабушками и дедушками, а также с жителям села немецкой национальности.

Эту исследовательскую работу я посвящаю моим родным, родителям, бабушка и дедушкам: Булаховым Илье Иосифовичу и Марии Андреевне, Друговым Леониду Григорьевичу и Валентине Георгиевне, памяти тех, кого уже нет с нами, моим предкам.

2. Судьба моих предков

2.1. Из истории заселения Сибири.

Что такое Сибирь? Суровый край, отдалённый от центральной России, родина отважных и смелых людей, которых такими воспитывает сама сибирская природа, нелёгкие климатические условия, трудности, связанные с освоением и возделыванием земли, добыванием хлеба насущного. Но всегда тянуло сюда тех, кто стремился к свободе, хотел испытать себя в этом суровом краю, найти своё счастье на неизмеримых просторах тайги и неосвоенных земель.

Все ли оказывались в Сибири по своей воле? Уже в 16 веке Сибирь становится местом ссылки для политических заключённых, государственных преступников. Первыми сибирскими ссыльными считаются жители Углича, сосланные в Пелымский острог по делу об убиении царевича Дмитрия в 1593 году. В первой половине XVII века в Сибирь сослано не менее 1500 человек. Массовый характер ссылка в Сибирь приобрела после отмены в середине XVIII века смертной казни и замены её вечной каторгой. После восстания 14 декабря 1825 года в Сибирь были сосланы многие декабристы. В 1831 году в Сибирь на каторгу и в ссылку отправлены тысячи участников польского восстания 1830—1831. В 1860—1870-е годы в Сибирь попадали участники крестьянских волнений, членов народнических и народовольческих организаций, участников Польского восстания 1863—1864, начиная с конца XIX века — члены левых политических организаций. Во второй половине XIX века именно Сибирь являлась главным местом политической ссылки. К началу XX века в Сибири находилось до 300 тыс. ссыльных. (И только 6 марта 1917 года Временное правительство объявило политическую амнистию, а 26 апреля 1917 года политическая ссылка была официально упразднена.) Невозможно назвать вольными поселенцами этих людей, прибывших по этапу, под конвоем жандармов.

Однако не только политические и уголовные преступники заселяли Сибирь. Ещё в эпоху крепостного права предприимчивые крестьяне убегали от помещиков и устремлялись на восток. В конце 19 в. начали строить сибирскую железную дорогу, и в связи с земельной реформой П. А. Столыпина крестьянские переселения на восток не только стали свободными, но и получили широчайшие государственные льготы: казённую отвозку смотроков, предварительное устройство участков, помощь на переезд семьями, с домашним скарбом и живой скотиной (были даже построены для этого особые пассажирские вагоны — «стольпинские»), кредиты на постройку домов, покупку сельскохозяйственной техники.

Благодаря этому огромные массы крестьян потянулись на восточные территории. Уже в 1906 переселилось 130 тысяч, а затем в год по полмиллиона и больше. (К войне 1914 — больше 4 миллионов, — столько же, сколько за 300 лет от Ермака). Землю переселенцы получали даром и в собственность, а не в пользование, — по 50 десятин на семью. Среди переселявшихся было много белорусов, латгальцев. За 20 лет — с начала царствования Николая II (1893) до начала Первой Мировой войны — число жителей азиатской части России возросло с 12 до 21,5 миллионов.

В середине 20 века Сибирь вновь становится местом ссылки для целых народов — как случилось это с немцами в начале 40-х годов. Среди всех этих переселенцев были и мои предки

2.2. Как появились немцы в России?

Переселение их на территорию России началось ещё в средние века. С конца 12 в. поток немцев, оседающих на землях Прибалтики и Руси, усиливается. В 17 в. иностранцам давались привилегии для ведения промышленного производства. Немец Марселейн основал заводы на Волге, в Костроме и Шексне. Вероятно, это и были первые появления немцев в Поволжье. В период царствования Петра Первого приток немцев в Россию возрастает. Ремесленники, врачи, архитекторы, художники, учёные, военные, крестьяне из числа немцев переехали в Россию. Плановое массовое поселение немцев в России осуществилось в 18 в. На широких просторах Российской империи имелось большое количество неиспользованных плодородных земель. В Манифесте Екатерины II от 22 июля 1763 года иностранные граждане приглашались для поселения в Россию на льготных условиях. В нём говорилось:

1. «Всем иностранцам дозволяем в Империю нашу въезжать и селиться где кто пожелает, во всех наших губерниях.
2. «Всем прибывшим в Империю нашу на поселение иметь свободное отправление веры по их уставам и обрядам беспрепятственно».
3. «Не должны таковые прибывшие из иностранных на поселение в Россию никаких в казну нашу податей платить и никаких обыкновенных служб служить».
4. Поселившиеся в России иностранцы во всё время пребывания своего ни в военную, ни в гражданскую службу против их воли определены не будут»

Привилегии, обещанные людям, жившим в нужде и лишениях в Германии, казались привлекательными. Основная волна переселенцев в 60-е годы шла из Гессена и Баварии. Они образовали обширные колонии в Поволжье, на Украине, в Закавказье. И действительно, немцы, поселившиеся на необжитых местах, освобождались от налогов сроком от 10 до 30 лет. Земли колонистам передавались во владение «на вечные времена». Колонисты могли в любое время покинуть Россию, они были свободными, а не крепостными.

Манифест Александра I от 20 февраля 1804 года особо выделял «переселенцев, которые могли служить образцом в крестьянском деле и ремесле... хороших землевладельцев...» Павел I во Всемилостивейшей Привилегии от 6 сентября 1800 года определил дополнительные права иностранцам – «освобождение от военной и гражданской службы на все времена, от присяги перед судом, свобода ремесел»

В Саратовской губернии было заложено 104 поселения. В 1763 -1768 годах в Поволжье поселилось около 8000 семей общим числом в 27000 душ. На горной стороне (правый берег Волги) было основано 45 колоний и на луговой стороне (левый берег) - 57. Поселения были заложены строго по вероисповеданию: евангелическое и католическое. Многодетность немецких семей была одной из причин широкого расселения российских немцев. Среднее количество детей в семье перед 1918 годом составляло 8 человек.

У всех немцев в России со временем развилось чётко выраженное сознание России как малой родины, хотя переселенцы стремились остаться немцами. Они строго соблюдали свои религиозные обряды, берегли свой язык, традиции и передавали последующим поколениям. Культуру российских немцев в сельской местности определяли в основном крестьяне. Занимаясь земледелием, в первую очередь сеяли пшеницу, ячмень, овёс и кукурузу. В экономическом отношении поселенцы испытывали трудности, но их трудолюбие, бережливость, крестьянские навыки привели к подъёму жизненного уровня. Школы в немецких поселениях также способствовали сохранению самобытности немецкой культуры. Преподавание велось на немецком языке вплоть до 1891 года. Школы и церкви строились на общинные деньги.

В 1923 году была образована Автономная советская социалистическая Республика /АССР/ немцев Поволжья. Она занимала 28,4 тысячи кв. км. Центром являлся город Энгельс. С начала войны 1941-1945 г.г. в АССР проживало около 1,4 млн. граждан немецкой национальности.

28 августа 1941 года Президиум Совета СССР издал Указ о «выселении» немцев из Поволжья. В нём российские немцы обвинялись в активной поддержке германских войск. Насильственное переселение немцев из европейской части СССР в Сибирь и Казахстан проходило в основном с августа 1941 по январь 1942 года.

Из моих родных уже никто не может рассказать, как происходила депортация. Но в Кривошеино живёт Елизавета Густавовна Малахова (Альбах), с ней встретила моя бабушка Мария Андреевна. Вот что Елизавета Густавовна вспоминает: «Выселяли нас 6 сентября 1941 года, мне было всего 6 лет. Из дома до берега Волги везли на полторках, три семьи на одну машину. Семьи были большие. Нас - семеро (три старших сестры уже были семейные, не с нами). Ехало много семей: Гуммеры, Кохи, Готфриды, Миллеры, Массольды, Альбахи... Около 2-х недель добирались до Тогучинского района Новосибирской области.

Расселились по квартирам, кто брал из местных жителей, там и зимовали. Весной посадили огороды (семена привезли с собой, не успели убрать (скоро уже надо было копать картошку) – снова приказ собираться. Погрузили всех на баржу, вниз по Оби везли. Высадили кого в Никольске, кого в Бараново. Кто где оказался: Жуково, Исламбуль. Одну баржу с немцами приказано было затопить (в районе Кривошеина), люди знали об этом. Но у моториста, видать, рука не поднялась, он отвёл её подальше, причалил к правому берегу, высадил: идите, мол. Долго шли, тяжело было, «мама несла Давыдку, совсем маленького, я за юбку её держалась, сил не было, хотела отдохнуть, остаться на месте... мама говорила: иди, не останавливайся, не отставай... умирать все вместе будем...» Дошли до Ергая, там леспромхоз был, нас приняли, помню, помыли в бараке, дали хлебные карточки, взяли на работу, даже масло растительное давали... уже можно было жить...

Из рассказа моей бабушки Булаховой (Миллер) Марии Андреевны я узнала, что семья Петра Карловича Миллера (моего прапрадеда) оказалась в Кривошеинском районе в числе многих других немецких семей, высланных их Поволжья. Мой прадед Андрей Петрович Миллер вспоминал всё происходившее тогда как страшный сон: семьи

выселенных были большими, много маленьких детей (у Миллеров – шестеро). Голодали, часто умирали от недоедания, иногда целыми семьями. «Мать Анна Давыдовна отправляла старших ребятишек просить милостыню со строгим наказом: всё, что дадут, несите домой. Принесённые продукты она делила среди всех членов семьи – так и выжили». Но в семье прапрадеда Петра Карловича всё же умер самый младший сын Карл.

Переселению в Сибирь подверглась и семья моей прабабушки Амалии Филипповны Массольд. Жили они на Украине, в с. Мариновке Запорожской обл. Бабушка очень хорошо училась в школе. Закончив 4 класс, она на торжественной линейке получила почётную грамоту с золотым тиснением за отличную учёбу. Случилось так, что они попали под оккупацию. Захватчики их не тронули, как вспоминала она, фашисты, заняв село, казнили всех евреев (соседа-еврея, старика, повесили на воротах собственного дома). После высылки Амалии Филипповне уже не пришлось больше учиться, не до того было. Выселение она помнила, рассказывала, как было страшно покидать родные дома, уезжать в неизвестность. Не разрешали много брать вещей. На берегу Волги конвойные отбирали у людей сумки, чемоданы и бросали в реку. Амалия помнила, как за поездом, который их увозил, долго бежала, выбиваясь из сил, их маленькая собачка, все дети плакали. В Кривошеинском районе она попала в д. Исламбуль и всегда с благодарностью отзывалась о местных жителях-татарах, говорила, что они её не обижали. (В 1952 году они поженились с А.П.Миллером.)

Все высланные были подчинены строгому надзору органов безопасности (спецкомендатуры). Мужчины в возрасте 15 - 60 лет и женщины, если у них не было детей до трёх лет, призывались в трудармию (так назывались лагеря принудительных работ). Попал в Трудармию и Пётр Миллер.

Анна Давыдовна – «муттер» - осталась с детьми одна. Прадед Андрей Петрович с детских лет работал, чтобы иметь кусок хлеба. Тяжело было не только потому, что голодали – но ещё и потому, что не все местные жители встретили высланных доброжелательно: смеялись над их обычаями, языком, ненавидели за то, что они немцы, обзывали фашистами. Андрей Петрович вспоминал с горечью, как приходилось носить воду домой из реки Бровка на гору, на ул. Береговую, что довольно далеко. «Наберёшь полные вёдра, несёшь на коромысле ... а мальчишки местные подбегают и бросают в вёдра мусор...».

Но не озлобились, всё перенесли, перетерпели. Добросовестно трудились, честно жили. Сохранили традиции своих предков, но и чтят традиции той страны, в которой живут. 13 декабря 1955 г. был издан указ «О снятии ограничений в правовом положении с немцев и их семей, находящихся на спецпоселении». Жизнь стала налаживаться. Из землянок перешли в построенные своими руками дома. Дом прабабушки на ул. Береговой в Кривошеино – его моя бабушка Мария Андреевна называет «дом муттер» - строили своими руками сыновья Андрей, Христиан, Пётр. Рядом, тоже в небольшом доме, долгие годы жила семья Андрея Петровича Миллера.

выселенных были большими, много маленьких детей (у Миллеров – шестеро). Голодали, часто умирали от недоедания, иногда целыми семьями. «Мать Анна Давыдовна отправляла старших ребятишек просить милостыню со строгим наказом: всё, что дадут, несите домой. Принесённые продукты она делила среди всех членов семьи – так и выжили». Но в семье прапрадеда Петра Карловича всё же умер самый младший сын Карл.

Переселению в Сибирь подверглась и семья моей прабабушки Амалии Филипповны Массольд. Жили они на Украине, в с. Мариновке Запорожской обл. Бабушка очень хорошо училась в школе. Закончив 4 класс, она на торжественной линейке получила почётную грамоту с золотым тиснением за отличную учёбу. Случилось так, что они попали под оккупацию. Захватчики их не тронули, как вспоминала она, фашисты, заняв село, казнили всех евреев (соседа-еврея, старика, повесили на воротах собственного дома). После высылки Амалии Филипповне уже не пришлось больше учиться, не до того было. Выселение она помнила, рассказывала, как было страшно покидать родные дома, уезжать в неизвестность. Не разрешали много брать вещей. На берегу Волги конвойные отбирали у людей сумки, чемоданы и бросали в реку. Амалия помнила, как за поездом, который их увозил, долго бежала, выбиваясь из сил, их маленькая собачка, все дети плакали. В Кривошеинском районе она попала в д. Исламбуль и всегда с благодарностью отзывалась о местных жителях-татарах, говорила, что они её не обижали. (В 1952 году они поженились с А.П.Миллером.)

Все высланные были подчинены строгому надзору органов безопасности (спецкомендатуры). Мужчины в возрасте 15 - 60 лет и женщины, если у них не было детей до трёх лет, призывались в трудармию (так назывались лагеря принудительных работ). Попал в Трудармию и Пётр Миллер.

Анна Давыдовна – «муттер» - осталась с детьми одна. Прадед Андрей Петрович с детских лет работал, чтобы иметь кусок хлеба. Тяжело было не только потому, что голодали – но ещё и потому, что не все местные жители встретили высланных доброжелательно: смеялись над их обычаями, языком, ненавидели за то, что они немцы, обзывали фашистами. Андрей Петрович вспоминал с горечью, как приходилось носить воду домой из реки Бровка на гору, на ул. Береговую, что довольно далеко. «Наберёшь полные вёдра, несёшь на коромысле ... а мальчишки местные подбегают и бросают в вёдра мусор...».

Но не озлобились, всё перенесли, перетерпели. Добросовестно трудились, честно жили. Сохранили традиции своих предков, но и чтят традиции той страны, в которой живут. 13 декабря 1955 г. был издан указ «О снятии ограничений в правовом положении с немцев и их семей, находящихся на спецпоселении». Жизнь стала налаживаться. Из землянок перешли в построенные своими руками дома. Дом прабабушки на ул. Береговой в Кривошеино – его моя бабушка Мария Андреевна называет «дом муттер» - строили своими руками сыновья Андрей, Христиан, Пётр. Рядом, тоже в небольшом доме, долгие годы жила семья Андрея Петровича Миллера.

Здесь родилась и провела детство моя баба Маша (Булахова). Об А.П.Миллере говорить, я думаю, надо особо. Наверное, это тема для отдельного исследования. Перенесший подростком депортацию, пережив со своей семьёй и соотечественниками-немцами голод, лишения и унижения, он остался человеком трудолюбивым и порядочным. Много лет безупречно трудился строителем, был назначен бригадиром, и в 1974 году удостоен высокой правительственной награды за трудовые достижения – ордена Трудового Красного Знамени.

Изучая историю появления немцев в нашем районе, я выяснила, что многие немцы, вынужденно оказавшиеся в Сибири, обрели здесь свою вторую родину, и сейчас их потомки живут здесь, хотя уже нельзя назвать многих из них немцами: со временем стали образовываться интернациональные семьи. За примером далеко ходить не надо – такова моя семья: во мне течёт немецкая, белорусская, латгальская, русская кровь.

2.3. Переселенцы с Алтая.

Мои предки со стороны мамы – как вспоминает моя бабушка Другова Валентина Георгиевна – «Толстолицкие Порфирий Матвеевич и Екатерина Павловна были высланы в 1931 г. из Алтайского края в Томскую обл. Их высадили среди тайги на иксинские болота. В 1937 -м деда арестовали и расстреляли в Колпашево. Бабушка осталась с пятью детьми. Как они все выжили - только Богу известно! За что сосланы - непонятно, ведь были простые крестьяне». «Папины родители Пичугины Андрей Васильевич и Александра Яковлевна с детьми успели уехать ночью на лодках, взяв только самое необходимое, их успели предупредить. Плыли по Оби из Алтайского края и остановились в д. Жуково Кривошеинского р-на, дальше ехать не могли, кончились продукты. Добрые люди помогли выжить. Георгий Андреевич окончил в Жуково 4 класса, оттуда ушел в армию, где на Дальнем Востоке и застала его война. После войны вернулся в Жуково, вскоре устроился в Томский тех.участок бакенщиком. В 1975 году его перевели на Кривошеинский участок.

Родители всегда держали большое хозяйство. Иначе было не выжить. Дедушка был любителем-рыбаком. Мы с братом всегда помогали, насколько хватало сил. Нас всегда учили чужого не брать, уважать старших, не обманывать и всегда ценить свою семью, друзей и любить Родину – это мы запомнили на всю жизнь. Семья у нас была дружная и работающая. Жили небогато, но поесть, обусть и одеть было что.

8 классов я закончила в Могочино и поехала в Кривошеино на курсы медсестер. Когда дошла очередь до уколов - учеба закончилась. Я очень боялась ставить уколы. Вернулась домой, пошла работать на стройку, потом на Могочинский лесозавод. Встретила свою судьбу, вышла замуж. Появились дети. После переезда Кривошеино тоже работала на стройке. Улица Мелиоративная, первые дома около садика „ Березка„ - везде поработали мои руки. Со временем жить стали лучше. Купили машину, детей стали одевать, а тут перестройка. Снова начались трудности, но мы их пережили. Главное - не бояться работать, тогда все будет хорошо! У нас трое детей, шесть внуков и одна правнучка. Пенсии небольшие, но нам хватает. Мы привыкли жить скромно. Дети у нас работающие. Мы очень гордимся, что они выросли хорошими людьми. Так что жизнь наша сложилась благополучно».

2.4. Переселенцы из Белоруссии и Латгалии.

Совсем при других обстоятельствах попали в Сибирь предки моего деда Ильи. Его дед Булахов Исаак Лукьянович (белорус) приехал в Сибирь из Могилёвской губернии. Другой дед – Вуцан Иосиф – из Латгалии, из Витебской губернии. Приехали добровольно, как столыпинские переселенцы в начале 20 века. В Сибири было много свободных земель, наделы давали переселенцам безвозмездно, большие – только успевай обрабатывать. Отец деда Ильи, Осип Исаакович, родился в 1927 г. уже здесь, в Кривошеинском районе, в деревне Ивановка. Жили единолично, за счет своего хозяйства, много работали. Когда началась коллективизация - всего лишились. Деда Исаака арестовали в 32-м году и признали врагом народа – он категорически не хотел вступать в колхоз и отдавать нажитое трудом имущество. В 33-м его расстреляли, а жена Дарья осталась с пятью детьми на руках. У Иосифа Вуцана имущество конфисковали, но ареста он каким-то чудом избежал. Вскоре он заболел туберкулёзом и умер.

Родители деда Ильи Фёкла и Иосиф познакомились во время войны. Она уже была замужем, но муж её погиб на фронте. После войны Фёкла и Иосиф поженились. В браке у них родилось трое сыновей: Пётр, Михаил и Илья. В начале 70-х переехали из Ивановки в Кривошеино. Купили большой дом на ул. Артельной, именно этот дом считается родовым гнездом семьи Булаховых. У Фёклы и Иосифа 8 внуков и 8 правнуков. До конца дней своей совместной жизни они сохранили любовь и верность.

3. Заключение

В заключение хочется сказать: разными были пути, которые привели моих предков в Сибирь, в Кривошеинский район. Пришлось пережить им много лишений, но достойно прошли мои прадеды все испытания. Я считаю, что имею право ими гордиться.

Я планирую продолжить изучение моей родословной. В настоящую исследовательскую работу не вошли многие найденные материалы. В частности, отдельную работу необходимо посвятить моему прадеду Миллеру Андрею Петровичу, герою труда, орденоносцу.

Использованные источники

1. Семейные архивы документов и фотографий Булаховых, Друговых.
2. Томская область: народы, культуры, конфессии. Энциклопедия. Издательство Томского университета. 2007
3. Интернет-ресурсы

Рецензия

Голубевой Тамары Антоновны
на исследовательскую работу «Сибиряки вольные и невольные» Булаховой Даны,
обучающейся 6Б класса Кривошеинской СОШ.

Автор работы исследует на основе семейного архива, воспоминаний родственников, односельчан и материалов местной газеты историю своей семьи, а именно обстоятельства переселения своих предков, представителей разных национальностей, в Сибирь, в Кривошеинский район. Безусловно, необходимо изучать прошлое своей семьи через личные судьбы предков: бабушек, прабабушек, прадедушек. Это чрезвычайно важно для формирования гражданского, патриотического, нравственного сознания взрослеющего человека, для осознания им своей личной причастности к истории своей малой родины, к прошлому Отечества.

Новизна и оригинальность работы - в подлинности, невыдуманности истории жизни и судьбы предков Даны и их семей. Материал поистине эксклюзивный, ранее нигде не представлялся. В поисково – исследовательской деятельности применялись разнообразные формы и методы. Автор использовал все возможности для поиска информации по теме. Материалы собирались в личном контакте с родственниками, односельчанами, в сотрудничестве и тесном контакте с бабушками и дедушками. Использовались документы семейного архива, материалы районной газеты.

Очевидна практическая направленность работы: материалы о земляках, ветеранах труда, орденосцах возможно и необходимо использовать в работе со школьниками для воспитания интереса и уважения к прошлому своего края, своей страны.

Приложение

1. Воспоминания Друговой Валентины Георгиевны

Я Другова (Пичугина) Валентина Георгиевна родилась в октябре 1947 года в д. Жуково Кривошеинского района. Родители Пичугин Георгий Андреевич 1920-1990 г.р. и Пичугина (Толстолицкая) Василиса Порфирьевна 1924-2005 г.р., бабушка Пичугин Андрей Васильевич 1892-1976 г.р., бабушка Пичугина Александра Яковлевна 1895-1977 г.р.

С маминой стороны бабушка Толстолицкий Порфирий Матвеевич и бабушка Екатерина Павловна. Они были высланы в 1931 г. из Алтайского края д. Ертышкино Старо – Бардинского района в Томскую обл. Их высадили среди тайги на иксинские болота. С ними были двое старших детей, а маме ей было 7 лет, оставили в няньках на Алтае. В 1936 году они переехали в Кривошеино и тогда забрали маму. В 1937 году бабушку арестовали и расстреляли в Колпашево. Бабушка на то время осталась с 5 детьми. Как они все выжили только богу известно! За что сосланы непонятно, ведь были простые крестьяне.

Папины родители Пичугин Андрей Васильевич (он воевал на первой мировой войне, домой вернулся после революции) и Пичугина Александра Яковлевна с детьми успели уехать ночью на лодках. Их успели предупредить. Плыли по реке из Алтайского края и остановились в д. Жуково Кривошеинского р-на Томской обл., дальше ехать не могли, т.к. не было денег на еду. Добрые люди помогли выжить и построить небольшой домик. Георгий Андреевич окончил в Жуково 4 класса. Оттуда он ушел в армию. Война застала его в армии. Служил он на Дальнем Востоке. Там он отслужил всю войну, сдерживая наступления японцев. Рассказывал, что было тяжело, окопы были в болотах и они находились по колено в воде. Японцы постоянно обстреливали, самураи делали вылазки и вырезали всех, кто попадал под руку. (у папы награды какие-то были, но я не помню какие.) После армии папа вернулся домой, работал зав. клубом в д. Жуково. Потом устроился в Томский тех. Участок бакенщиком, там работали и бабушка и дедушка, они зажигали бакены, освещали реку, чтобы пароходы не сели на мель. Потом папу повысили мастером участка в деревню Красно-Игловск на устье Томи, а когда нам с братом надо было учиться, его перевели в рабочий посёлок Могочино в 1958 г. В 1975 году его перевели на Кривошеинский участок. Мама пошла работать, когда мы с братом были взрослые. В 1989 г. приезжали репортеры, снимали фильм о династии Пичугиных, как они на протяжении многих лет проработали в одной организации (дед примерно с 1930 г., отец, сын (мой брат) работает до сих пор), но фильм так и не вышел. (наверное, из-за нехватки средств)

Когда папу переводили с участка на участок, дедушка и бабушка всегда ехали с нами. Дедушка был любителем-рыбаком. Родители всегда держали большое хозяйство, зарплаты в то время были маленькие, поэтому всегда выручало хозяйство. Мы с братом всегда помогали насколько хватало сил. Нас всегда учили чужого не брать, уважать старших, не обманывать и всегда ценить свою семью, друзей и любить Родину – это мы запомнили на всю жизнь.

Семья у нас была дружная и работающая. Жили небогато, но поесть, обусть и одеть было что.

В первый класс я пошла в деревне Красный Игловок. Это была деревенька в 12 домов. На другой стороне реки была вторая половина деревни. Там была и школа, и магазин, и клуб. Зимой мы ходили пешком через реку, а весной и осенью жили на квартире. Школа была в доме на 4 комнаты. В 2 комнатах учились с 1 по 7 классы, там было всего 2 учителя. В Могочино уже была большая школа. Девочкой я была общительной, у меня было много друзей. Была я и октябренком, и пионером, и комсомольцем. Ходили помогали дедушкам и бабушкам. Была пионервожатой, участвовала в самодеятельности. Закончила 8 классов и поехала в Кривошеино на курсы медсестер, был самый 1 набор. Проучилась год, а когда дошла очередь до уколов, вся учеба закончилась. Я очень боялась уколов. Вернулась домой, пошла работать на стройку, потом меня перевели на Могочинский лесозавод.

Встретила свою судьбу, вышла замуж, родила сына, уехали на юг. В станице Егорлыкская мы устроились в плодпитомник. Совхоз был богатым, прожили 2 года, но потом перебрались в Харьковскую обл. Жили недалеко от Славянска и Краматорска. Работы мне не было, и мы решили вернуться домой. В то время в Кривошеино создавали комсомольско - молодежную стройку. Муж сразу устроился трактористом, а я на стройку (опыт у меня уже был). Работали хорошо, получили квартиру. Улица Мелиоративная, первые дома около садика „Березка„- везде поработали мои руки. У мужа много почетных грамот и значков победителя соревнований, а мне присвоили звание ветерана труда. Вручая медаль, мне сказали, что я самый молодой ветеран в организации. Когда стройку прикрыли, перевелась в столовую. Потом меня пригласили работать в д.с. „Березка„, и я согласилась. За хорошую работу была на доске почета, к праздникам получала подарки.

Квартира, которую мы получили в ПМК-7, показалась маловата, и мы решили построить собственный дом. Потом по состоянию здоровья пришлось сменить работу. Пошла я работать в инфекционное отд. ЦРБ. Коллектив оказался очень дружным. Работой была довольна, да и денег получала намного больше. Стали жить лучше. Купили машину, детей стали одевать, а тут перестройка. Стали задерживать зарплату, тяжело было, но мы пережили. Помогло хозяйство. Завели корову, поросят. Мясо и молоко было всегда, так и жили. Главное - не бояться работать, тогда все будет хорошо! Сейчас у нас 3 детей, 6 внуков и 1 правнучка. Пенсии у нас небольшие, но нам хватает. Мы привыкли жить скромно. Дети у нас работающие. мы очень гордимся, что они выросли хорошими людьми. Так что жизнь наша сложилась благополучно. Вот только когда смотрим о событиях на Донбассе, очень переживаем, ведь у нас там было много друзей. О жизни в стране и районе что могу сказать? Была бы работа, а все остальное переживем.

А что можно сказать о молодежи? И в наше время молодежь разная была, но я думаю, молодежь у нас неплохая. Я сужу по своим внукам. Нормальные, воспитанные, хорошие, добрые, стараются, со всеми сложностями справляются сами.

Все-таки все помаленьку изменяется к лучшему. Идешь по Кривошеино и видишь, сколько новых домов построили, все большие и красивые, несмотря на кризис. Улицы стали ухоженные, много цветов. Красивые детские площадки, только побольше бы их.

2. Из воспоминаний Булахова Ильи Иосифовича

Дед- Булахов Исаак Лукьянович (белорус) 1890г.р. приехал из Белоруссии, из Витебской губернии. Бабушка - Булахова Дарья Осиповна. Дед- Вуцан Иосиф и бабушка Вуцан Саверка - из Латвии.

Отец Булахов Осип Исаакович 1927 г.р. д. Ивановка

Мать Булахова (Вуцан)Татьяна Иосифовна1921 г.р.

Прибыли в Сибирь в начале 20 века как переселенцы по столыпинской реформе, осваивать Сибирь. Попали они в район д. Ивановки, были у них хутора. Жили они одиночно, за счет своего хозяйства, ткали полотна, все делали на лошадях. Когда началась коллективизация - все отобрали . От переживания дедушка и бабушка умерли Родители жили в Ивановке до 1971 года. Мать работала в магазине, отец механизатором.

Во время войны они были в трудовой армии. В Кемеровской области готовили лес. Жили в бараках, одеть было нечего, всю работу делали вручную и мужчины, и женщины. Из дома брали с собой на работу замороженные щи , там их разогревали и ели. Были молодыми . Трудности были трудностями, но услышав играющую гармонь, хотелось петь и танцевать!

4.Из воспоминаний Булахова Петра Иосифовича, переданных его внучкой Булаховой Анастасией

Деда Исаака арестовали в 1932-м году и признали врагом народа – он категорически не хотел вступать в колхоз и отдавать нажитое трудом имущество. В 1933-м его расстреляли, а жена Дарья осталась с пятью детьми на руках. У Иосифа Вуцана имущество конфисковали, но ареста он каким-то чудом избежал. Вскоре он заболел туберкулёзом и умер.

Фёкла Вуцан и Иосиф Булахов познакомились во время войны. Она уже была замужем, муж её погиб на фронте. Иосиф попал в трудармию. После войны Фёкла и Иосиф поженились. В браке у них родилось трое сыновей: Пётр, Михаил и Илья. В начале 70-х перебрались из Ивановки в Кривошеино. Купили большой дом на ул. Артельной, именно этот дом считается родовым гнездом семьи Булаховых. У Фёклы и Иосифа 8 внуков и 8 правнуков. До конца дней своей совместной жизни они сохранили любовь и верность.

4.Документы семейных архивов Булаховых

И Ю РСФСР
 ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ СУД
 « 02 » марта 19 58 г.
 № 44у-162
 63050, г. Томск,
 ул. Р. Дзюбачурт, № 30
 тел. 223116

Булахову Иосифу Иосифовичу
 Томская область, с. Артемьевичи,
 ул. Артемьевичи, 22

Справка о реабилитации

Дело по обвинению Булах Иосифа Лукьяновича, 1890 г.р., осужд. по
 ст.ст. 58-2-6 УК РСФСР и ВМН арестован Президиумом Томского областного суда
 17 апреля 19 58 года Постановлением бывшей тройки УНКВД от 4
 апреля 19 33 года в отношении Булах Иосифа Лукьяновича
 отменено и дело прекращено реабилитация
 за недоказанностью предъявленного обвинения
 до ареста работал в колхозе «Восток» в с. Артемьевичи Томской области

Председатель Томского областного суда *[Подпись]* В.А. Тронов

Зап. 1309. Тир. 1000.

СВИДЕТЕЛЬСТВО О СМЕРТИ

Гражданин(ка) *Томская*
Иосиф Лукьянович
 умер(ла) 15 июля 1933г.
 Томского девятью
 тридцатью третьим года
 в возрасте *сорока* о чем в книге регистрации актов о смерти
 19 33 года февраля месяца 3 числа
 произведена запись за № 4
 Причина смерти *кассетная*

Место смерти город, селение *г. Томск*
 район _____
 область, край *Томская*
 республика *Р.Ф.*
 Место регистрации *с. Артемьевичи*
Р.Ф. Томской обл.
 и местонахождение органа ЗАГС
 в населенном пункте *18 декабря 19 36 г.*

[Подпись]
 ЗАГС № 301938
 1936

РЕШЕНИЕ

Именем Российской Федерации

2 декабря 1996 года Народный судья Кирово-Вятского районного суда Миллер Т.В.,
с участием прокурора Степановой Н.М.
при секретаре Коваленко И.И.

рассмотрев в открытом судебном заседании и с.Кирово-Вятское, дело по заявлению Булахона
Осипа Ивановича об установлении фактического факта,

Установил:

В отношении отца заявителя Булахона Иосифа Лукьяновича 1890 г. рождения в 1932 г.
применена политическая репрессия – он был арестован, а 4.04.33 г. по ст.ст.58-3-6 УК РСФСР
Тройкой УНКВД по Томской области приговорен к расстрелу. 17.04.58 г. Президиумом Томского областного
суда он реабилитирован за недоказанностью предъявленного обвинения. При применении к Булахону
политической репрессии, принадлежавшее ему имущество было конфисковано. Заявитель как наследник
после смерти отца намерен получить компенсацию за конфискованное имущество у отца, однако доку-
ментов подтверждающих конфискацию имущества нет, поэтому заявитель и просит установить юриди-
ческий факт, что при применении политической репрессии к отцу Булах (Булахону) Иосифу Лукьяновичу
было конфисковано: корова, теленок, две лошади, 4 овцы, две свиньи, велята, плуг, две борон
телега, две овечьи, коневка, выездной ходок, швейная машина, 24 (двадцать) метров полотна, 2
хлеба в овин.

Судья, исследовав материалы дела, заслушав заключение прокурора Степановой
полагавшей необходимым удовлетворить истребованный факт конфискации имущества у Булах (Булахон)
И.О. при применении политической репрессии следует установить по следующим основаниям.

Из показаний заявителя следует, что отец Булах (Булахон) И.И. 1890 года рождения
Тройкой УНКВД по Томской области 4.04.33 года осужден как враг народа и расстрелян. При приме-
нении к отцу политической репрессии у него было конфисковано принадлежавшее ему имущество: кор-
тебенок, две лошади, 4 овцы, 2 свиньи, велята, плуг, 2 борон, телега, две овечьи, коневка,
выездной ходок, швейная машина, 20 (двадцать) метров полотна, 2 т. хлеба, овин.

Данные показания заявителя иными не опровергаются, а напротив подтверждаются по-
казаниями свидетелей Онукуль, Вера, а поэтому нет оснований им не верить.

На основании изложенного и руководствуясь ст.ст.191,197 п.10 ст.247 ГК РФ судья

РЕШИЛ:

Установить факт конфискации имущества коровы, теленка, двух лошадей, 4 овцы, 2
свиньи, овина, велята, плуга, 2 борон, телеги, 2 овечьи, коневки, выездного ходка, швейной маши-
ны, 2 т. хлеба (зерна) при применении политической репрессии в отношении Булах (Булахона) Иосифа Лу-
кьяновича 1890 г. рождения в 1933г. по ст.ст.58-3-6 УК РСФСР приговоренного к расстрелу.

Решение может быть обжаловано в Томский областной суд в 10 дневный срок.

Народный судья: Миллер Т.В.

Председатель суда: (В.Л.Кортулианко)

копия верна
кон.Коваленко И.И.

НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР
 ОТДЕЛ АКТОВ ГРАЖДАНСКОГО СОСТОЯНИЯ

СВИДЕТЕЛЬСТВО О БРАКЕ
 № 4

Гр. Булахов (гражданин)
 Булахов (гражданка)
 гр-ка Булахов (гражданка)
 Булахов (гражданка)

вступили в брак, о чем в книге записей актов гражданского состояния
 в браке
 произведена соответствующая запись

№ бюро ЗАГС Целопроезводитель

4. Документы семейного архива Булаховых-Миллеров

СВИДЕТЕЛЬСТВО О РОЖДЕНИИ

Родители:

Отец Миллер
 Гейр Карлович
 национальность немец
 Мать Миллер
 Анна Довидовна
 национальность ишукка
 Место регистрации бюро. Зам.
 Кривошеинского
 Голыковой Татьяны

Гр. Миллер
 Андрей Петрович
 родился (лиц) 3/15-1929 года
 тысяча девятьсот
 двадцать девятого
 года

Место рождения ребенка: город, уезд
 г. Кидеринский
 район Марксовский области, уезд
 республика Саратовская

о чем в книге записей актов гражданского состояния
 о рождении 1929 года июль
 25 числа произведена соответствующая запись
 за № 245

ЭК № 273710
 Подпись

**СВИДЕТЕЛЬСТВО
О БРАКЕ**

ЗК № 48801

Гражданин Миллер
Андрей Петрович
год рождения 1923 года в Курганской
Областной г. Курган
и гражданка Миллер
Александра Ивановна
год рождения 1923 года в Курганской
Областной г. Курган
вступили в брак 16.07.1952 года в
г. Кургане г. Курган г. Курган
и что в этот день никто из гражданских служащих
и браки 1952 года г. Курган г. Курган г. Курган
присвоили соответствующий номер за № К

После регистрации брака присвоены фамилии:
мужу Миллер жене Миллер
что вписано и печатно свидетельствуется.

Место регистрации г. Курган
г. Курган г. Курган

Дата выдачи 9 декабря 1952

[Секретариат ЗАГС г. Курган]

**Почетная
ГРАМОТА**

МИЛЛЕР АНДРЕЙ ПЕТРОВИЧ -
членкини хлебобулочного пункта
награждается почетной грамотой
за выслугу лет районного
Совета депутатов трудящихся
за высокие производственные
показатели в 1960 году

[Подпись]

16 августа 1964

[Секретариат районного Совета депутатов трудящихся]

ПОЧЕТНАЯ ГРАМОТА

МИЛЛЕР АНДРЕЙ ПЕТРОВИЧ
членкини хлебобулочной организации
награждается почетной грамотой
Курганского района КОСС и районного
Совета депутатов трудящихся, за высокие
производственные показатели в честь
50-летия Советской Власти

[Подпись]

20 октября 1967

[Секретариат районного Совета депутатов трудящихся]

СЛАВА СТРОИТЕЛЯМ КОММУНИЗМА!

5. Документы семейного архива Друговых

**СВИДЕТЕЛЬСТВО
О РОЖДЕНИИ**

Родители:
Отец Полосовский
Владимир Павлович
Мать Полосовская
Владимирна Павловна
Место рождения г. Курган
г. Курган г. Курган

Гражданин Полосовский
Владимир Павлович
родился 16.07.1924 года
в г. Кургане г. Курган г. Курган

Место рождения г. Курган
г. Курган г. Курган

Дата выдачи 11 декабря 52

[Секретариат ЗАГС г. Курган]

ЗК № 189986

СВИДЕТЕЛЬСТВО О ЗАКЛЮЧЕНИИ БРАКА

Гражданин Другов
Игорь Григорьевич
родился в.г. 1924 года
и гражданка Полосовская
Владимирна Павловна
родилась в.г. 1924 года
и что в этот день никто из гражданских служащих
и браки 1952 года г. Курган г. Курган г. Курган
присвоили соответствующий номер за № К

После заключения брака присвоены фамилии:
мужу Другов
жене Другов
Место регистрации г. Курган
г. Курган г. Курган

Дата выдачи 16 ноября 1946

[Подпись]

[Секретариат ЗАГС г. Курган]

и что в этот день никто из гражданских служащих
и браки 1952 года г. Курган г. Курган г. Курган
присвоили соответствующий номер за № К

После заключения брака присвоены фамилии:
мужу Другов
жене Другов
Место регистрации г. Курган
г. Курган г. Курган

Дата выдачи 16 августа 1951

[Подпись]

[Секретариат ЗАГС г. Курган]

11-011 № 303223

МВД РФ
УВД Томской области

СПРАВКА № р-16/14

о признании пострадавшим от политической репрессии

Трастаницкая Василиса Гордеевна
(фамилия, имя, отчество)

Год и место рождения 1924 год Алтайский край

Где, когда и каким органом репрессированы родители _____

Алтайский край, 1931 год

Основание применения политической репрессии к родителям:

Постановление СНК и ЦИК СССР от 01. 02. 1930 года.

На основании ст. 2 Закона Российской Федерации от 18 октября 1991 года «О реабилитации жертв политических репрессий»

Трастаницкая Василиса Гордеевна
(фамилия, имя, отчество)

признан(а) пострадавшим (шей) от _____ репрессии.

Начальник ИЦ при УВД Томской области Вальтер Э. А.
14 08 94 19 ____ года

Мер. Тютанова Т.В.



6. Фото семьи Друговых







7. Фото семьи Булаховых





8. Фото семьи Булаховых-Миллеров







9. Материалы газеты «Ленинский путь» 1968-1970 гг.

«ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ»

3 стр.

ФОТОРАССКАЗ

О тех, кто строил

Их было не так уж много: комсомольцы, студенты, школьники, электрики и рабочие других профессий. Трудились в разных бригадах и на разных участках, но всех их объединила одна цель: как можно быстрее построить и сдать в строй. Некоторые строители ушли на другие объекты, некоторые, освоив новую специальность, остались на заводе.

Сейчас мы предлагаем чита-

телям не только голую и плоскую информацию. Им же пришлось заниматься устройством бытовых газов, монтажом рельсовых путей и другими видами непростыми работами. Как только была возможна почва, стали сооружать шпур, а потом валины за опалочные дощечки и железные лезвия.

В бригаде было занато 7 человек: М. Г. Сивков, А. П. Миллер, Ф. М. Ларкин, С. М. Пелло, Александр Ермакович, Георгий Трошин и Павел Пани-



нов. Но многие из бригад раньше приходилось заниматься этим. Собирали, разбирали, снова монтировали, пока не получилось то, что нужно. Сами изготавливали и поставили транспортеры. Многие делали вручную, так как специальных механизмов для этого не было. Не имели строители и своих станков. За каждой

бригадой, В. И. Лавровый, А. П. Бабьяк, М. М. Сеген, С. М. Воронин (сейчас он старший мастер завода), М. П. Масляков (на заводе остался механизником), А. Т. Драмачинин (сейчас главный инженер этого предприятия), электромонтажники В. Трусович и Д. Манзар.

НА СНИМКАХ: 1. Электрики А. В. Рихарден, П. Е. Федорович, П. Г. Чернов.

2. Инженеры М. Г. Сивков, А. И. Миллер и П. И. Яковлев.

3. Монтажник — В. И. Лавровый, С. К. Ветхов, И. П. Масляков и А. Т. Драмачинин.

4. Комсомольцы — В. В. Тихун, А. И. Федоров и В. А. Куртов.

5. Идет формовка кирпича-сырца.

Текст и фото
Н. ЛОБАНОВА.



тели рассказ о тех, чьи руки возвели этот гигант (промышленный районный комбинат).

Фундамент закладывали общими усилиями, а потом слава предоставила комсомольцам. На возведении основного корпуса трудились В. А. Муртов, А. И. Федоров, В. В. Тихун и другие. Они же сейчас заняты на кладке дополнительных хозяйственных помещений. Все три — опытные комсомольцы четвертого-пятого разряда. Помогал, самой сложной работой была обмуровка котла — и кладка обмуровочной печи. Было трудно, но и с этим делом справлялась дружная бригада.

Рядом с комсомольцами трудился плотник. Бригаду составляли люди, умеющие вла-

дарничать. Истак, по-прежнему остался из завода мастером по строительству.

Как и на любой стройке, и на кирзаводе не обошлось без подсобных рабочих. Их было почти около двадцати человек. Здесь и такие знакомые нам М. С. Цибельман, А. В. Малюков, А. Г. Прохоров, М. Г. Волков и те, чьи фамилии еще не упоминались в печати и связи со строительством и работами нового завода: это А. Федоров и М. Шаповалов, которые сейчас работают обмуровщиками, Е. Ф. Мазур и А. С. Нурлова и многие другие.

Выросла поруча завода. Приступили к монтажу технологического оборудования. Дело ве-



дельщики приходилось бежать в «Сельхозтехнику». По инициативе монтажников был организован танкостроитель.

После того как были собраны гильды грубого и чистого монтажа, возмесь за самое сложное: монтаж гидромеханики, пресса и движущего аппарата. Творчески трудились И. И. Гавриленко, А. П. Ман-

заров, В. И. Лавровый, А. П. Бабьяк, М. М. Сеген, С. М. Воронин (сейчас он старший мастер завода), М. П. Масляков (на заводе остался механизником), А. Т. Драмачинин (сейчас главный инженер этого предприятия), электромонтажники В. Трусович и Д. Манзар.

Все в бек с ними работала бригада электриков. Но их дело вышло монтаж силовых и осветительной сети. Об объеме работ можно судить даже по количеству установленных на заводе электромоторов. Их 35, а будет около 50. Хорошо организовались со словесным делом электрики П. Г. Чернов, А. В. Рышков, П. Г. Бабьяк и Б. Е. Федорович (сейчас он электромонтер и исполняющий обязанности директора завода).

Завод вступил в строй. Первая партия кирпичей уже в обмуровочной печи. Последним ходом идет формовка сырца. Набираются новые рабочие. Но и тем, о ком шла речь, и сейчас на заводе хватает дел.



ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

Орган Кривошеинского района КПСС и районного Совета депутатов трудящихся.

№ 27 (3220)

Вторник, 3 марта 1970 года.

Цена 2 коп.

На ленинской трудовой вахте ДЕЛО МАСТЕРА БОИТСЯ

... чтобы...
... чтобы...
... чтобы...

... Ф. С. Волков...
... Ф. С. Волков...
... Ф. С. Волков...

... могут подкупить...
... могут подкупить...
... могут подкупить...

... Тон Волков...
... Тон Волков...
... Тон Волков...

... П. Разнов...
... П. Разнов...
... П. Разнов...

... Нашему взору открылась...
... Нашему взору открылась...
... Нашему взору открылась...



У строителей ПМК

... Бюджетные в социалистическом соревновании...
... Бюджетные в социалистическом соревновании...
... Бюджетные в социалистическом соревновании...

... Малиновка. Их ежедневная...
... Малиновка. Их ежедневная...
... Малиновка. Их ежедневная...

... Результаты двух месяцев...
... Результаты двух месяцев...
... Результаты двух месяцев...

... Отличных результатов...
... Отличных результатов...
... Отличных результатов...

Острый сигнал

НА БЕДНОМ РАЦИОНЕ

... В Кривошеинском районе...
... В Кривошеинском районе...
... В Кривошеинском районе...

Свиноводству — ВНИМАНИЕ

Развитие свиноводства — важнейшей отрасли животноводства — в условиях нашего района является неотложной задачей. С увеличивающимся объемом работ на предприятиях нефтедобывающей и газовой промышленности в Томской области возрастает население. остро встает вопрос о снабжении населения продуктами питания и в особенности мясом. За счет производства говядины, рост поставок мяса государствену за небольшой срок трудно обеспечить, т. е. в силу физиологических особенностей диет производства мяса крупного рогатого скота сдвигом длительной (занимается в 2-2,5 года).

Опыт для ускорения и полного удовлетворения мясом населения может быть один — развитие свиноводства на промышленной основе. Свиноводство выгодно еще и потому, что срок выращивания свиней сокращается до 1 года, т. е. при хорошей организации дела в течение года можно получить триплоды, вырастить и откормить его и продать государству. Если вкратце выложить путь, то в течение года можно получить триплоды, вырастить и откормить его и продать государству. Если вкратце выложить путь, то в течение года можно получить триплоды, вырастить и откормить его и продать государству.

Другим важным фактором является высокая стоимость кормов. Для получения 1 центнера прироста крупного рогатого скота затрачивается 10,5 кормовых единиц, а свинины — только 8. Кроме этого, свиней легче вводить в производство и быстрее приносить свинок. В заключение, в нашем совхозе у себя в хозяйстве центра свиноматки еще выколот. Она кормит — больше заботы на корм. В районе кормится 70-80 процентов.

Низок и выход поросат от свиноматки. В 1969 году мы получили всего 8 поросат от одной свиноматки, а чтобы иметь дешовое мясо, необходимо получать по 12-15 поросат. Важным моментом в свиноводстве является использование равных свиноматок. В 1970 году мы решили покрыть 130 равных свиноматок. Это позволит получить дополнительно в летнее время 500-600 поросат.

Важной проблемой в свиноводстве является технология содержания свиной. Если в содержании поросат-откормочников есть много всевозможных приемов и систем, то в содержании поросат до 2-месячного возраста надо еще, кроме клеточного, ничего нового. Механизация трудовых процессов внедряется слабо. Правда, в прошлом году механизировали уборку навоза в свиноматках. Это позволило освободить от этой работы 2 человека. В этом году планируются строительство свиноматки-откормочника на 200 голов с обслуживающим персоналом в 2 человека. В этом свиноматке будет механизирована раздача кормов и уборка навоза.

Большое значение в развитии свиноводства имеет кормовая база. В нашем совхозе основной корм в рационе составляет концентраты в виде дробленого зерна пшеницы или овса (90-100 процентов). Но по питательности такой рацион не удовлетворяет потребностей свиной. Поэтому сучковно прироста в 500-600 г отныне, хотя при сбалансированном рационе такие прироста были. Необходимо в рацион свиной добавлять высококалорийное — комбикормовое сено, а также жмыхную муку. Вспомогательное приращивание высококалорийного сена для свиной. В последнее время наша промышленность выпускает много рецептов комбикормов.

В наших условиях можно организовать производство комбикорма на хлебопекарном пункте, так как доставка на Томск обходится совсем недорого.

Свиноводство — рентабельная отрасль животноводства. Ему в нашем районе должно быть уделено самое серьезное внимание.

Б. Пыльин, главный зоотехник совхоза «Володинский».

ЮБИЛЕЮ

Публикации серии статей о великом вожде трудящихся всего мира начал на своих страницах журнал «Мир советского человека» (Ново-Экзель), посвящая их 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Под заголовком «Общественно-политическое брадильничество» дошедшего до нас сообщения из различных изданий Иланда — о героических, неслыханных Ленину юбилее.

ТАСС.

ГОД БОЛЬШОГО строительства

На 1969 год коллективу ПМК «Облажкохлостроля» планировалось произвести строительного-монтажных работ на 460 тысяч рублей, в том числе собственными силами — на 413 тысяч и субподрядными организациями — на 47 тысяч рублей. Пусковыми объектами являлись кирпичный завод с производственной мощностью 8 миллионов штук кирпича в год, водонапорная башня для ирригации. Из сельскохозяйственных объектов требовалось сдать в эксплуатацию птичник на 20 тысяч кур в совхозе «Кривошеинский», первую очередь животноводческого комплекса на 200 голов в Старосаймакове. Планировалось также построить два двухквартирных жилых дома площадью 141,6 квадратных метра.

С поставленной задачей коллектив строителей справился успешно. Осново средств на строительного-монтажных работах 460,7 тысячи рублей, в том числе собственными силами — 455,8 тысячи рублей. Сданы в эксплуатацию кирпичный завод, карьер для него и водонапорная башня, три двухквартирных жилых дома площадью 212,4 квадратных метра. В то же время следует сказать, что не сдан в эксплуатацию птичник в совхозе «Кривошеинский». Строительная часть на нем закончена, но в связи с тем, что для строительства котельной и птичника совхоз несвоевременно представил докумен-

ты, котельная не вступила в строй.

Для выполнения всего объема строительного-монтажных работ по плану требовалось 77 рабочих, фактически же было занято 43 человека. Предприятие постоянно испытывает недостаток рабочих. Планировалась выработка на одного работающего 6207 рублей в год, достигнуто же 7300 рублей.

Количество рабочих, плановое и фактическое, и выработка на одного работающего, плановая и фактическая, приведены не случайно. Сопоставив их, можно сделать вывод, что работники передвижной мехподстанции в четвертом году пятилетия работали неплохо. В коллективе работает много замечательных тружеников, прекрасно знающих свое дело и добросовестно выполняющих свои обязанности. В их числе плотницкая бригада Андрея Петровича Миллера (среднегодовая выработка составила 115 процентов), шиферы Александр Тимофеевич Лобанко, Алексей Иванович Смирнов и тракторист Александр Петрович Данилов, бесперебойно обеспечивавшие объекты строительными материалами. Хороших результатов в своей работе постоянно добиваются столжары Петр Тимофеевич Волков и Иван Егорович Зуев, занятые на изготовлении оконных и дверных блоков. Дорой славы и уважения в коллективе пользуются каменщики Борис Александр-

ович Куртов, Василий Владимирович Тухачук, сподобные рабочие Акулина Григорьевна Прохорова, Мария Герасимовна Волкова, Мария Семеновна Цимбалюк и Анна Васильевна Маленкова. Этим же руками возведено здание кирпичного завода.

Наступил завершающий год пятилетия. Перед коллективом ПМК поставлено более объемное задание. Планируется произвести строительного-монтажных работ на 650 тысяч рублей, что почти в полтора раза превышает план 1969 года. Пусковыми объектами в этот год будут коровник на 400 голов с бытовым помещением и Старосаймаков, 2-й на 200 голов в Новокривошеине, общежитие на 50 мест и 8 двухквартирных домов. Кроме того, в 1970 году начнется строительство 16-квартирного дома в Кривошеине, школы на 190 учащихся в Петровке, телятника на 200 голов в совхозе «Володиноский», пилотаж и автогаража на 50 автомашин. Для ведения такого строительства нам необходимо произвести 5,5 миллиона штук кирпича, заготовить 1000 кубометров леса, напилить 600 кубометров пиломатериала. Если учесть, что штат рабочих, наличие техники и механизмов остается прежними, то для выполнения плана потребуются большое напряжение всего коллектива, четкое и добросовестное исполнение каждым своих обязанностей.

В настоящее время администрация и партийная органи-

зация проводят работу по мобилизации коллектива на выполнение производственной программы. Проведено общее собрание рабочих, на котором обсуждены и приняты социалистические обязательства на 1970 год, обеспечивающие выполнение плана. Коллективу каждого участка доведено конкретное задание. Для выполнения строительных работ уже заготовлен 931 кубометр древесины, завезено 1500 кубометров гравия, 170 штук железобетонных плит для строительства старосаймаковского животноводческого комплекса, в необходимом количестве приобретен силикатный кирпич для строительства школы в Петровке.

Объем работ коллективу предстоит выполнить в 1970 году большой. В то же время мы считаем, что с поставленной задачей справимся. Коллектив наш умеет и может хорошо трудиться. Примером тому прошедший год. Но есть и такие «но», которые могут резко сказаться на темпах строительства. В частности, мехподстанция не располагает достаточным количеством автотранспорта для перевозки грузов на Томск (кирпича, угля, железобетонных изделий). В наличии у нас 14 автомашин, но постоянно в действии 8 — 9. Остальные стоят из-за отсутствия запасных частей, причем две автомашины бездействуют по этой причине уже два года. Если и дальше снабжение запасными

частями через «Сельхозтехнику» будет вестись таким образом, объекты будут постоянно испытывать «голод» в материале, а последнее, несомненно, отразится на сроках сдачи объектов в эксплуатацию. Не берусь судить, вина ли руководителей «Сельхозтехники» в этом, но все-таки пора кому-то решить в лучшую сторону вопрос по обеспечению запасными частями.

Хочется высказать и еще одно пожелание. Мы стараемся договориться и просим, чтобы совхозы на те объекты, которые строятся для них, помогали в обеспечении пиломатериалами. Вопрос этот решается при обоюдном согласии. И совхозам, думается, есть смысл оказывать нам в этом помощь. Однако руководители совхозов почему-то неохотно идут на это. Добрые деловые отношения у нас установились только с руководством совхоза «Володиноский». Директор Гари В. А. пошел на то, что в Володино мы создали строительный участок, в котором 22 рабочих, причем некоторые перешли к нам из совхоза. Кроме того, володинцы обещают постанку пиломатериала на кровлю коровника в Старосаймаково и на пилы в нем. Но скажем, к сожалению, этого о руководителях совхоза «Кривошеинский», где в текущем году будет также вестись большой объем строительных работ.

П. Свирицов,
начальник ПМК
«Облажкохлостроля»